

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **В.Б. Давлетбаевой** «Служебная биография С.Т. Аксакова (1808-1839): опыт комплексного анализа источников», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Специальность 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Диссертационное исследование Варвары Борисовны Давлетбаевой посвящено наименее изученному периоду жизнедеятельности С.Т. Аксакова, что определяет актуальность и своевременность проведенной работы. Вошедший в историю отечественной культуры прежде всего как писатель старший Аксаков проявил себя и на служебном поприще, поэтому избранный для диссертационного труда период интересен как для филологов, так и для историков; более того – он позволяет задуматься о формах служебной деятельности в России в первой половине XIX века и о степени участия в ней деятелей культуры.

Избранная научная специальность, а также тема исследования потребовали от автора изучения многочисленных и разнородных источников. В диссертации представлены и, следовательно, введены в научный оборот материалы, хранящиеся в таких известных архивах как Государственный архив Российской Федерации, Научно-исследовательский отдел рукописей Российской государственной библиотеки, Российский государственный архив древних актов, Российский государственный архив литературы и искусства, Российский государственный исторический архив и многие другие (использованы материалы 194 архивных дел и 21 фонда, 9 архивохранилищ). Следует особо отметить, что значительная часть источников по служебной биографии С.Т. Аксакова была выявлена В.А. Давлетбаевой в процессе работы над диссертацией. Громадный материал изучен, описан и профессионально прокомментирован. Это позволило докторантке успешно выполнить поставленные научные задачи.

Делопроизводственная документация, связанная с деятельностью Аксакова, и значительная часть переписки частных лиц прежде не являлись предметом специального изучения историков. Учет и анализ всего комплекса источников свидетельствует о научной новизне исследования.

Прослеживаются соотношение служебной деятельности Аксакова и его личностной характеристики, что позволяет уточнить мотивацию устройства на службу и переходы с одного места на другое.

Выясняются принципы работы С.Т. Аксакова-цензора; материалы, связанные с этим аспектом деятельности будущего писателя, представляют бесспорный интерес и для историков литературы.

Убедительно выглядит вывод о том, что Аксаков был просвещенным чиновником, который заботился о развитии учебного заведения, и его деятельность в Константиновском межевом институте способствовала как становлению, так и преобразованию института.

Продуманной является и структура диссертационного исследования. Варвара Борисовна Давлетбаева дотошно проштудировала труды своих предшественников, мемуарные и эпистолярные источники; она обобщила обширный биографический материал, но, кроме того, и мемуары самого Аксакова рассмотрела как своего рода исторический источник. Это позволило провести типологический анализ и классификацию источников служебной деятельности С.Т. Аксакова в период с 1808 по 1839 гг. В четвертой, завершающей главе подробно рассмотрены этапы служебной деятельности. Бесспорную научную ценность представляют и десять приложений, которые включают источники, сводные таблицы преподавательского состава Константиновского землемерного училища и Константиновского межевого института.

Диссертация имеет как теоретическую, так и практическую ценность. Ее результаты могут быть использованы в процессе изучения жизни С.Т. Аксакова и членов его семьи. Анализ различных источников, проведенный в

диссертации, будет полезен при изучении общественно-политической жизни России и истории российской цензуры.

Очень убедительно выглядит список научных трудов докторантки.

Нет сомнений в том, что докторская диссертация исследование Варвары Борисовны Давлетбаевой «Служебная биография С.Т. Аксакова (1808-1839): опыт комплексного анализа источников», представленное к защите по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования, отвечает требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней и его автор, Давлетбаева Варвара Борисовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по указанной специальности.

Анненкова Елена Ивановна, доктор филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература, профессор кафедры русской литературы Российской государственной педагогической академии им. А.И. Герцена (191186 Санкт-Петербург, Наб. р. Мойка, д. 48; телефон : 8-812- 312-44-92. mail@herzen.spb.ru)

9 ноября 2021 г.

РГПУ и
подпись

удостов:

Отдел п

управления кадров и социальной работы

